



Арбитражная палата Казахстана

050008, Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Тимирязева 15 «Б», офис 3,
email: info@palata.org, телефон: +7 (727) 313-11-61

№ 12 от 28.04.2019г.

Уважаемый Ердос Сабыржанович!

Благодарим Вас за обращение в Арбитражную палату Казахстана!

На Ваш запрос, о том подсудно ли в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об арбитраже» (далее по тексту - Закон) арбитражу исковое заявление и является ли предметом арбитражного разбирательства если в искомом заявлении одним из требований истца будет требование о взыскании с ответчика морального вреда, сообщаем ниже следующее.

В соответствии с п. 1 ст. 951 ГК РК, моральный вред - это нарушение, умаление или лишение личных неимущественных благ и прав физических лиц, в том числе нравственные или физические страдания (унижение, раздражение, подавленность, гнев, стыд, отчаяние, физическая боль, ущербность, дискомфортное состояние и т.п.), испытываемые (претерпеваемые, переживаемые) потерпевшим в результате совершенного против него правонарушения, а в случае его смерти в результате такого правонарушения - его близкими родственниками, супругом (супругой).

Таким образом в Вашем случае речь идет о способе защиты личных неимущественных прав неразрывно связанных с личностью физического лица, а именно жизнь и здоровье, достоинство, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация и т.д.

Согласно положений ст. 9 ГК РК - Защита гражданских прав осуществляется судом, арбитражем. Вместе с тем, согласно п. 9 ст. 8 Закона, арбитраж не вправе рассматривать споры, возникающие из личных неимущественных отношений, не связанных с имущественными. Согласно п. 2 ст. 141 ГК РК, защита личных неимущественных прав осуществляется судом в порядке, предусмотренном гражданским процессуальным законодательством.

Исходя из изложенного, считаем, что арбитраж не вправе рассматривать требование взыскания с ответчика морального вреда.

На вопрос какое процессуальное решение должен принять арбитраж в случае поступления искового заявления в котором одним из требований будет взыскание морального вреда, сообщаем, что согласно положений Закона, арбитраж самостоятельно решает вопрос о наличии или отсутствии у него полномочий (юрисдикции) рассматривать переданный на его разрешение спор.

В связи с чем считаем, что состав арбитража может вынести определение о том, что иск или какое из требований по иску не подлежит разрешению в арбитраже.

Также обращаем Ваше внимание, что согласно Закона, сторона вправе заявить об отсутствии у арбитража полномочий рассматривать переданный на его разрешение спор до представления ею первого заявления по существу спора. Сторона вправе заявить о превышении арбитражем его полномочий, если в ходе арбитражного разбирательства предметом арбитражного разбирательства станет вопрос, рассмотрение которого не предусмотрено арбитражным соглашением либо который не может быть предметом арбитражного разбирательства в соответствии с нормами применяемого в данном разбирательстве права или правилами арбитражного разбирательства.

В соответствии с положениями п.п. 7-1) п. 1 ст. 12 Закона, в полномочия Арбитражной палаты Казахстана входит представление экспертных заключений по отдельным вопросам законодательства Республики Казахстан об арбитраже и практике его применения, которые носят рекомендательный характер.

С уважением,

Председатель Арбитражной палаты Казахстана

М.К. Сулейменов